
 

 

 

 

 

Pirrón en color en la revista Hara Kiri (1981-1994) 

 

 



 

  



 

Pirrón en color en la revista Hara Kiri (1981-1994) 

 

Guion y dibujos 

Enrique Cuéllar, Pirrón 

 

Recopilación y tratamiento de imágenes 

Robert Papyrus y Antonio Tausiet 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Editorial Los libros prohibidos. Zaragoza, España, 2022 

 



 

 

 

 

 

Pirrón en color en la revista Hara Kiri 

(1981-1994) 
Historietas humorísticas y eróticas a todo color, publicadas en el encarte central de la revista 

Hara Kiri (1981-1994), con dibujos y guion de Enrique Cuéllar, Pirrón. Se completan con 

ilustraciones, también a color, incluidas a página completa en esa revista. 

 

Digámoslo ya: la obra de Pirrón está plagada de situaciones, frases y dibujos que hoy entran de 

lleno en lo políticamente incorrecto. En primer lugar, la presentación del cuerpo de la mujer 

como reclamo, mostrándolo en toda su desnudez voluptuosa. Después, el tratamiento de ésta 

mediante clichés: la inocente joven de grandes pechos que acaba disfrutando del sexo, la más 

adulta que actúa de devoradora implacable de penes, o la que, en el ocaso de su vida, ha ganado 

unos kilos y no resulta atractiva. Además, entrando de lleno en la pornografía, el autor no se 

detiene ante la muestra de erecciones, vaginas o situaciones sexuales de toda índole, incluidas 

las orgías incestuosas. Y no falta el despliegue de acciones violentas, con asesinatos, torturas y 

mutilaciones.  

La década de los 80 en España se expresaba, en la cultura popular, con unos niveles de 

libertad muy altos, debido a la onda expansiva de la muerte de Franco. Esto abarcaba también 

el mundo político y social: grandes movilizaciones y miles de formas de expresión diferentes, 

con medios de comunicación militando en la denuncia permanente, la juventud organizada en 

colectivos y el españolito de a pie acostumbrado a la catarsis. Los grupos musicales usaban la 

provocación, los nostálgicos del franquismo simulaban escandalizarse, y mientras, todo se 

inundaba de sexo, droga y rocanrol.  

Ese ambiente de desahogo propició que creaciones como ésta, enmarcada en una 

publicación humorística y pornográfica como Hara Kiri, tuviesen perfecta cabida en esos años, 

sin mayor problema y extinguiéndose con el resto de la espuma de la Santa Transición. Los 

jóvenes crecieron, la cosa se tornó más gris y más ordenadita, y las alegres barbaridades 

desaparecieron, igual que las grandes movilizaciones que anhelaban un país mejor. Sin lugar a 

dudas, hoy no sería posible publicar como obra nueva el contenido de esta recopilación, porque 

la dictadura de lo políticamente correcto arrasa inmisericorde con todo lo que no se ajusta a la 

censura del buen gusto oficial.  

La buena noticia es que esa versión del pasado es muy parcial: la ilusión del sueño 

igualitario permanece viva, las nuevas generaciones siguen siendo rebeldes y el noveno arte no 

deja de parir creaciones de gran calidad. Como lo fue también el prolífico trabajo de Enrique 

Cuéllar Moreno (Valencia, 1951). Este dibujante y guionista, que firmó sobre todo como Pirrón, 



pero también utilizó los alias de Parra, Sardanápalo, Ecumo o Enric Cuéllar, se caracterizó por un 

acabado impecable de sus personajes, destacando en el dibujo de señoritas voluptuosas dotadas 

de una inquietante mirada, mezcla de inocencia y lascivia. También asombra su extraordinaria 

capacidad para insertar referencias y ambientes de la cultura universal, como la parodia del 

lenguaje medieval o sus series mitológicas e históricas. Los dibujos de Pirrón, estrambóticos, 

curvilíneos y elásticos, parecen haber cobrado vida tras formar parte de alguna falla de su tierra 

natal.  

El reconocimiento de este autor está todavía por llegar (pese a que vendió varias de sus 

producciones audiovisuales a diferentes países del mundo), y la razón principal es que en su 

época de esplendor se dedicó al cómic erótico en publicaciones de bajo nivel creativo, donde 

destacaba sobre el resto de autores, con excepciones ilustres como Serafín, Vázquez, Ja o Ivà. 

Estas series para adultos (donde combinaba el humor con el sexo explícito y no 

escatimaba la escatología o las mutilaciones) las realizó durante la década de los 80 y principios 

de los 90, con títulos como Ben-al-Katre, El Cruzado Mágico, Lola, Puri de la selva o Flatho 

Gordo & Dale Que Dale, y fueron publicadas en revistas como Miasma, El Cuervo, El Jueves, El 

Papus, Hara Kiri, Kaña, El Puro G y Primeras Noticias, donde también realizó portadas e 

ilustraciones. Varias de estas series se editaron también en volúmenes independientes 

recopilatorios, como Las aventuras del Cruzado Mágico (4 vols., 1985-1987 y 1992) y Lola (2 

vols., 1991).  

Pero la actividad artística de Pirrón tuvo su culmen en las series de dibujo preciosista en 

color publicadas en la citada revista Hara Kiri (1980-1994), cabecera heredera de la mítica 

publicación francesa, y en España subtitulada con el lema "Humor bestia y sangriento". Pirrón 

publicó por entregas cuatro seriales en el encarte central, en capítulos de 4 páginas cada uno: 

La mitología al alcance de sus miembros (septiembre de 1981-agosto de 1982), Este mundo 

pendonífero. La historia del mundo a través de sus grandes ayuntamientos (democráticos y no 

democráticos) (septiembre de 1982-agosto de 1983), El zodíaco con pelos en la lengua... 

¡Conócete a ti mismo y a la gentuza que te rodea! (octubre de 1983-septiembre de 1984) y 

¡Grandes venas de todos los tiempos! (octubre de 1984-noviembre de 1994). Los tres primeros 

constaban de 12 capítulos, y el último se prolongó hasta las 105 entregas. 

También realizó para Hara Kiri numerosas portadas, contraportadas e ilustraciones 

interiores en color a toda página, tanto en su etapa de ediciones Amaika (hasta el número 50, 

1985) como en la posterior en Iru (números 51 al 152, 1986-1994), donde la revista terminó 

alternando el lema por "Humor desmadrado y sanguinario".  

Toda esta producción de Pirrón nutre la presente recopilación integral, una vez 

localizados todos los números de Hara Kiri con colaboraciones del dibujante, en una labor que 

nos ha llevado años y que por fin ha dado su resultado fructífero, con 663 páginas en total. Cada 

página ha sido objeto de escaneo y limpieza informática, para ofrecer el mejor resultado gráfico 

posible. Es nuestra aportación para reivindicar a un autor de cómic al que consideramos de 

primera línea. 

 

Antonio Tausiet y Robert Papyrus, Zaragoza, 2022. 

 

 

http://seronoser.free.fr/harakiri
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Este libro se preparó durante muchos años y se terminó en 2022,  

entre Tarazona y Zaragoza. 

 

Roberto y Antonio se lo dedicamos al autor de sus páginas,  

con admiración. 
 

 

 

 



 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Integral de las historietas humorísticas y eróticas a todo color publicadas 

en el encarte central de la revista Hara Kiri entre 1981 y 1994, con dibujos 

y guion de Enrique Cuéllar, Pirrón. 

  

Todas las imágenes han sido tratadas para obtener la máxima calidad 

posible. Se completan con ilustraciones del autor, también a color, 

incluidas a página completa en esa revista. 

 

 

 

 

 

 

 


